

ПОНЯТИЕ И СУЩНОСТЬ СУДЕБНОГО КОНТРОЛЯ В ОБЕСПЕЧЕНИИ ЗАКОННОСТИ В ГОСУДАРСТВЕННОМ УПРАВЛЕНИИ

Муниса Усманова

Магистрант Ташкентского государственного университета
munisausmanova02@gmail.com

Аннотация. *В современном государственном управлении судебный контроль играет ключевую роль в обеспечении законности и соблюдении прав граждан и организаций. Он представляет собой механизм, с помощью которого судебная система проверяет действия исполнительной и законодательной власти на соответствие закону и конституции.*

Данная статья рассматривает понятие и сущность судебного контроля в контексте правовой системы. Она анализирует основные аспекты судебного контроля, включая его цели и виды. Статья также обсуждает роль судебного контроля в обеспечении законности, справедливости и защите прав граждан и организаций. Кроме того, она освещает вопросы, связанные с процедурой судебного контроля и его влиянием на функционирование правового государства.

Ключевые слова: *судебный контроль, правовая система, законность, справедливость, права граждан, аспекты, принципы, процедура.*

Для определения сущности судебного контроля, которая является одной из форм реализации или функции судебной власти, здесь сперва необходимо определить общее понятие «контроля» как специфического вида деятельности. Затем следует проанализировать специфику государственного контроля, так как судебная власть является одной из форм власти. И только после этого можно определить особенную сущность судебного контроля в отличие от форм контрольной деятельности других ветвей государственной власти. В связи с этим мы должны не только выделить судебный контроль внутри судебной власти как специфическую форму ее деятельности, но и должны отличить специфику судебного контроля от контроля, формирующегося в рамках законодательной или исполнительной власти. Контрольная функция существует не только в судебной, но и в деятельности исполнительной и законодательной власти. В последнем случае контрольная функция проявляется, во-первых, в том, что сама законодательная деятельность, или нормотворчество, есть установление принципов социальных отношений, т.е. установление норм контроля за деятельностью социальных субъектов. Второй момент контроля в деятельности законодательной власти выражается в том, что она вступает в обратную связь с объектом законодательного регулирования общества -обществом через общественную экспертизу законодательства.

Что касается судебного контроля, то в литературе есть разногласия даже по поводу выделения его как самостоятельной функции судебной власти. Так, например, А.С. Кобликов считает, что «...помимо осуществления правосудия, судебная власть

включает и ряд других, принадлежащих ей и реализуемых ей полномочий. В числе иных, кроме правосудия, полномочий судебной власти ее различным ветвям также принадлежат: конституционный контроль, контроль за законностью и обоснованностью решений и действий государственных органов, должностных лиц и государственных служащих в случае их обжалования в суд...» [1, с.42]. Ж.И. Овсепян полагает, что «...все формы юрисдикционной деятельности, осуществляемой всеми видами судов: это разновидности правосудия, которое не исчерпывается классическими формами» [2, с414]. На наш взгляд, более обоснована первая позиция. «Судебный контроль определяется как вид государственного контроля, который осуществляется в сфере функционирования судебной власти по отнесенным к ее компетенции вопросам в особой процессуальной форме и реализуется ею как функция социального управления».

Прежде чем рассматривать особенности судебного контроля при обеспечении законности в государственном управлении, нам также вначале предстоит разъяснить само понятие «судебный контроль».

Итак, судебный контроль - это процесс, в рамках которого судебные органы осуществляют надзор за законностью и обоснованностью действий государственных органов и должностных лиц. Он направлен на защиту прав и свобод граждан, обеспечение справедливости, а также на поддержание принципов разделения властей в государстве, также оно является одним из фундаментальных механизмов правового государства, который обеспечивает соблюдение законности в государственном управлении. Его сущность состоит в том, чтобы судебная власть осуществляла надзор и контроль за действиями государственных органов и должностных лиц с целью обеспечения их соответствия закону и правам граждан. Данный процесс играет важную роль в защите прав и свобод граждан, обеспечении справедливости и эффективного функционирования государственной системы. Также, судебный контроль представляет собой систему правовых и организационных механизмов, с помощью которых суды осуществляют проверку законности и обоснованности действий государственных органов и должностных лиц. Он включает в себя ряд ключевых аспектов:

1. Законность действий государственных органов: Судебный контроль направлен на проверку соответствия действий государственных органов закону. Это означает, что суды анализируют правомерность принятых решений, их соответствие конституции, законам и иным правовым актам.

2. Защита прав граждан и организаций: Одной из главных целей судебного контроля является защита прав и свобод граждан и организаций от возможного нарушения со стороны государственных органов. Суды обеспечивают соблюдение принципа верховенства права и гарантируют правовую защиту всех членов общества.

3. Обеспечение справедливости: Судебный контроль способствует обеспечению справедливости в государственном управлении путем контроля за процедурой принятия решений и соблюдением принципов равенства перед законом и недискриминации.

4. Поддержание разделения властей: Судебный контроль является важным инструментом поддержания принципа разделения властей в государстве. Судебная власть осуществляет контроль за исполнительной и законодательной властью, предотвращая их злоупотребления и укрепляя систему государственного управления.

5. Обеспечение исполнения судебных решений: Кроме того, судебный контроль включает в себя контроль за исполнением судебных решений со стороны исполнительной власти. Суды гарантируют, что их решения выполняются и соблюдаются со всей строгостью.

В правовом государстве, которое основано на принципах разделения властей, защиты прав и свобод граждан, реальной демократии, контроль за исполнением законодательно установленных норм деятельности как граждан, так и управляющих органов является важной функцией судебной власти без которой весь механизм правового государства не мог бы действовать эффективно. В системе разделения властей судебная власть выполняет именно контролирующую функцию, поскольку анализирует поведение граждан, деятельность государственных органов и общественных организаций и устанавливает их соответствие или несоответствие существующим их юридическим нормам и также принимает решения, которые обеспечивают устранение нарушений данных норм.

В правовом государстве внутри судебной власти можно выделить целую группу форм ее деятельности. «Судебная власть реализуется в таких конституционно-правовых формах, как правосудие, судебный надзор вышестоящих судов за нижестоящими, судебное управление, судебный контроль, судебный конституционный контроль» [3, с.3].

Для определения сущности судебного контроля, которая является одной из форм реализации или функции судебной власти, здесь сперва необходимо определить общее понятие «контроля» как специфического вида деятельности. Затем следует проанализировать специфику государственного контроля, так как судебная власть является одной из форм власти. И только после этого можно определить особенную сущность судебного контроля в отличие от форм контрольной деятельности других ветвей государственной власти.

Теперь остановимся на том, в чем является сущность судебного контроля при обеспечении законности в государственном управлении.

Судебный контроль играет ключевую роль в обеспечении законности в государственном управлении, обеспечивая соблюдение законов и прав граждан государственными органами и должностными лицами. Его сущность заключается в систематическом надзоре и проверке действий государственных органов с точки зрения их соответствия конституции, законам и другим правовым нормам, в защите прав и свобод граждан, обеспечении соблюдения законов и контроле за исполнением судебных решений а также оно является неотъемлемой составляющей правового государства. Эффективный судебный контроль обеспечивает стабильность, законность и справедливость в обществе, что является основой для устойчивого развития государства и общества [4, с 45-47].

Сущность судебного контроля по общему правилу состоит в проверке соответствия результатов целям контроля, а именно в том, что судебные органы проверяют соответствие деятельности государственных органов и их должностных лиц законам и поставленным перед ними задачам; фиксируют отклонения от поставленных целей и способов их достижения; принимают меры по их предотвращению и привлечению к ответственности виновных.

В содержание судебного контроля входят элементы, присущие всем видам государственного контроля, - наблюдение за функционированием подконтрольных объектов, получение объективной информации о выполнении ими правил и инструкций, их состоянии; анализ собранной информации, выявление тенденций, причин, разработка прогнозов; меры по предотвращению нарушений закона и дисциплины, вредных последствий, ущерба, несчастных случаев, неправомерных действий и расходов и, в том числе, пресечения противоправной деятельности в целях недопущения вредных последствий, новых нарушений; учета конкретных нарушений, определения их причин и условий; выявления виновных, привлечения их к ответственности. По своей природе контрольная деятельность суда является юрисдикционной, основанной на процессуальных, правовых и моральных принципах и направленной на разрешение правовых вопросов, возникающих между гражданином и соблюдением должностными лицами государственной власти. Уместно отметить, что степень успеха правовых реформ зависит от эффективности эффективного контроля [5, с.47-55]. Если в широком смысле слова в системе разделения властей судебная власть, по сути, является контрольной, сдерживающей произвол двух остальных ветвей, то в узком смысле мы должны отличать в судебной власти функцию правосудия и специфическую функцию судебного контроля. Если первая в этом выражается в контроле соответствия поведения социальных субъектов принятым нормам права и законам, то вторая же в свое время проявляется в контроле соответствия деятельности законодательной и исполнительной власти тем же самым нормам права и законам. Судебный контроль в этом случае выступает как самоконтроль государственной власти, проверка действий и решений властей на соответствие законам.

Таким образом, еще раз стоит подчеркнуть, что судебный контроль в государственном управлении играет важную роль в обеспечении законности, защите прав и свобод граждан, а также в укреплении принципов демократии и правового государства. Он является неотъемлемой частью судебной системы и гарантом справедливости и равенства перед законом для всех членов общества. Поэтому развитие и совершенствование судебного контроля остаются приоритетными задачами для любого государства, стремящегося к законности и правовому государству.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Правоохранительные органы РФ: Учебник для ву- 5. Собрание законодательства Российской Федерации / Под ред. В.П. Божьева. М., 1997. С. 42. ции. 1994. № 13. Ст. 1447.
2. Основы государства и права: Учеб. пособие. Ростов н/Д, 2000. С. 414.
3. Чепурнова НМ. Судебный контроль в Российской Федерации: проблемы методологии, теории и государственно-правовой практики. Ростов н/Д, 1999. С. 3.
4. Киреева Е.Ю. «Обеспечение законности в сфере государственного управления органами судебной власти»-/ ВВ: Административное право и практика администрирования. 2016. №3. С. 47-55.
5. А. Оразгалиев «Судебный контроль и его поэтапное расширение в досудебном производстве» »-/ ВВ: Мир закона 2016. №3. С. 47-55.